

精读 >>

8所小学调查问卷回收汇总结果显示

错时上放学，选“同意”的略多

23日，济南市中小学正式开学，各学校对学生报到时下发给家长的一份错时上放学的调查问卷进行了回收。记者采访了解了8所小学的汇总情况，结果显示，每所学校“同意”错时上放学的总人数均略高于“反对”的总人数。

本报记者 李飞 周国芳

仍有半数家长支持“保持不变”

23日下午，记者拿到了8所小学的调查问卷汇总情况表，结果显示，每一所学校同意错时上放学的家长总人数均略高于反对的家长总人数。

以历下区一所小学为例，该校一至六年级上交调查问卷的学生家长中，对错时上放学持“同意”的有758人，反对的505人。同意的家长中，有549人选择的原因是“孩子睡眠能得到保障”；反对的声音中，284人认为“接送孩子不方便”，178人认为“孩子学习时间紧张”。

值得注意的是，在回答“您认为您的孩子上学时间怎么变化最符合您的实际”这一问题时，总体来看，有646名家长选择了“保持目前上学时间不变”

这一答案。在回答“您认为您的孩子放学时间怎么变化最符合您的实际”这一问题时，又有647名家长支持“保持放学时间不变”。

“与我们学校的情况类似，此前选择‘同意’的家长中，还是有一些人希望保持目前上学时间不变。”天桥区一小学校长分析，这说明持同意意见的家长们心里比较矛盾，既想能够实行错时上放学，同时又认为保持目前的上学时间最符合自己接送的实际。

上班时间不调整

家长也挺纠结

“早上让孩子能多睡会儿。现在，为了早上不迟到，很早就得把孩子送去学校。”家长陈女士说，如果学校推迟半小时上学，孩子就能多休息半小时，睡

眠充足了才能更好地学习。至于下午推迟放学，也方便一些送小饭桌的家长们，那些因为要晚接孩子而报辅导班的家长也能缓一缓。

“其实，错时上放学的初衷是好的，我们作为家长也想让孩子多睡会儿，但如果我们的上班时间不调整的话，为了不迟到，我们还得和原来的时间一样送孩子去上学，那样孩子多睡会儿的美好愿望还是实现不了。”一名选择“同意”最终又选择了“保持目前上学时间不变”的家长周女士说。

“太不方便了，还是保持现状就行。我早晨8点上班，送完孩子就能上班，如果晚上放学晚了，老人接孩子也不安全。自己好不容易适应了孩子的作息时间，改过来很麻烦，单位可不会为了接送孩子给迟到开绿灯。”十亩园小学一学生家长王

先生认为。

再以上述历下区这所小学为例，在对孩子上学方式的调查中，仅有153名家长表示“每天开车接送”，501名家长“每天接送，但不开车”。为了治理道路拥堵而实施中小学错时上放学，接送孩子成为问题的症结。

对此，有家长表达了自己的看法，“其实接送孩子折射了很多社会问题，交通秩序的混乱，拐带人口的现象，让家长们不敢放手。接送实在头疼，如果有良好的交通秩序，孩子们能自己去上学就好了。”

采访中，一些双职工家庭很无奈，一旦错时上学，只能寄希望社会机构开通“早饭桌”服务。燕翔小学二年级学生家长杜先生通常下午把孩子放在小饭桌托管，夫妻双方都是企业职工，一旦实行错时，他也得把孩子早上托管给小饭桌了。

学校食堂每季度都要查食品安全

本报2月23日讯(记者

王皇) 23日，记者从济南市食药监局官网获悉，今年，市食药监局与市教育局将联合开展季度学校食堂食品安全督导检查工作。每季度末对学校食堂进行督查，每次时间为4天。督查将采取不发通知、不打招呼、不听汇报、直奔现场的方式开展，督查员从专家库中随机抽取，每次将抽查各区5家学校食堂。

学校食堂是不少家长的心头痛，去年，市食药部门已经开始按季度督查学校食堂并公布结果。今年的督查计划也已出炉。督查人员由市食药监局餐饮服务处、市教育局、省烹饪协会及各县(市)区食药监局相关工作人员组成专家库，每次督查从专家库中随机抽取人员，分成三组，每组设督查组长，每组督查3到4个县(市)区。学校的选择也是随机的。市食药监局安排专人从监管数据库中对每个县(市)区随机抽取10家学校食堂，原则上涵盖幼儿园、大中小学校食堂，密封分发给各督查组组长，组长在督查当天拆封，按名单顺序依次选择5家检查，若遇特殊情况无法开展检查的，依次顺延另外选择补充。

督查将关注所属教育主管部门、当地食品监管部门是否落实了相关责任，校方是否落实了首负责任，食堂经营方是否有食品安全管理员并持有有效食品安全培训证，从业人员是否全部持有有效健康证，场所环境、设施设备、加工制作是否符合《餐饮服务食品安全操作规范》要求，是否建立健全并落实食品采购索证索票、进货查验和采购记录等各项食品安全制度。

每督查组将在督查结束后3个工作日内对各县(市)区的督查情况形成报告，连同《学校食堂食品安全督查评分表》交市食药监局。市食药监局对督查情况汇总后通报市教育局，并及时在门户网站和相关媒体公布。

槐荫中小学生收到“梦想书签”

本报2月23日讯(记者于悦 通讯员 韩宏伟) 2月23日清晨，济南二十中举行了一场别开生面的升旗仪式，仪式上学生们收到了一份特殊的开学礼物——一套精美的“梦想书签”。同一天，槐荫区1.3万多名学生都收到了同样的开学礼物。

据了解，为了促进未成年人思想道德建设，槐荫区以春节为契机，组织开展了精彩纷呈的“我们的节日”主题教育活动。“合家欢”摄影评比、“我的拿手菜”厨艺评比、“探寻年味”小课题研究评比等活动，引导中小学生积极参加传播绿色文明活动，做一名奉献社会、服务他人、弘扬社会新风尚志愿者小达人。



23日一大早，在甸柳一小门口，“唐僧师徒”四人迎接到来的学生，并给每个学生送上“红包”。 本报记者 李飞 摄

“红包”不用抢，开学都有份

幸运大抽奖、看精彩猴戏，各中小学“第一课”蛮拼的

红包里不装钱 装的是祝福

济南市盛福实验小学的开学典礼上，校长高红燕向学生们发放了“成长红包”。虽说是“红包”，但里面装的不是钱，而是“新学期当一次升旗手”、“当一天的小班长”等老师们的“成长心意”。

在芙蓉小学，随着一声“红包拿来 我要猴赛雷”的口号，开学典礼拉开了序幕。家长送红包，校长送红包，同学送红包，小小的红包在赚足大家眼球的同时，也送给每个人满满的快乐。家长代表为学生讲解了红包的含义，教育大家要学会感恩。同时，还教给大家几招理财的方法。校长张杜娟也送上了红包——一份“十个一”好习惯养成合同。

最让营东小学孩子们兴奋的是“幸运大抽奖”，学校通过抽奖的形式向学生派发“校长红包”和学习文具。没有被抽中上台的学

生也将收到一份“校长红包”，红包内装的并不是压岁钱，而是学校对孩子们新学期的祝福。

“唐僧师徒”现身 科技元素添彩

23日一大早，在甸柳一小门口，出现了“唐僧师徒”四人，他们正在迎接到来的学生，并给每个学生送上红包。原来，“唐僧师徒”四人为该校学生装扮，另外还有四名一年级学生扮成的“小猴”。

在以“少年梦，中国梦”为主题的开学典礼上，京剧院的几名专业“猴”演员表演了精彩的猴戏。全体同学在“敢问路在何方，路在脚下”的西游记主题曲中开始了新学期的学习生活。

解放路一小的开学典礼上，学校领导为在科技小制作、小发明活动中涌现出的“校园小博士”颁奖，科技元素成为现场的一大亮点。多个年级的同学进行了科

技创新展示，包括创客作品、3D打印等。一段机器人的舞蹈，让现场学生的情绪达到高潮。

播放微视频 展示幸福时刻

山师附小的开学典礼从一段《天南海北过大年》的微视频开始，“每个学生提供一张过年的照片，这组视频由几百张照片拼成。外出旅游、家乡民俗、家庭团圆，学生们通过照片展示了在春节万家团圆、共享喜悦的幸福时刻。”山师附小校长刘其彬介绍，学生们有的在国内感受各地的春节，有的在国外感受了异域风情。

德兴街小学各年级的代表分享了春节期间探寻的形式多样的年俗文化：赶庙会、写春联、贴福字、做年菜……

在甸柳一中，家长成为开学典礼上的主角，每班选出了三名优秀家长义工，校长给他们一一颁奖，给学生上了一堂感恩教育课。

23日，济南市中小学正式开学。记者发现，猴年的新学期，“猴元素”出现在不少学校的开学典礼中。另外，春节期间流行的“抢红包”也被不少学校运用，学生不用“抢红包”，只需要“领红包”即可，只不过里面装的不是钱，而是新学期的祝愿。也有不少学校围绕科技教育、传统文化、感恩教育设计了“第一课”。

本报记者 李飞 周国芳